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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

南充高中2008—2009高2011级上学期期末考试

语 文 试 题

 (考试时间：120分钟总分：120分)

    第一卷选择题

本卷选择题15题，每题2分，共30分，答案填涂在答题卡上。

    一、选择题(30分)

1、  下列词语中加点盼字的注音全都正确的一项是(    )

A．坍圮（pǐ  ）  宁谧（mì   ）    粗糙（cāo  ）    蓊蓊郁郁（wēng  ）

B．阡陌（mò   ）  隽永（juàn  ）     罗绮（qí   ）  游目骋怀（chěng   ）

C．跫音（qióng   ）  漫溯（sù   ）   召唤（zhào    ）    亘古不变（ gèn  ）

D．佝偻（lóu    ）  踟蹰（zhú  ）   慰藉（jiè   ）    挥斥方遒（ qiú   ）

2、下鳓列词语中没有罐错别字的一项是(  )

    A、焦躁      雾霭     篱琶     寥廓     跌耐

    B、笙箭      斑斓     风致     幽辟     渺茫

    C、邂逶      余暇     安祥     翌日     流岚

    D、熨牯      苍桑     祈祷     缥渺     缘分

3、  依次填入下列句子横线处的词语，恰当的一组是(     )    

    （1)世间万物都有自己存在的价值和意义，尊重它们就是尊重藐我们自己，这个道德原则是将全世界_________在一起的精神纽带。

    (2)每个夜幕深垂的晚上，山下亮起灿烂的万家灯火，山上闪出_______的灯光。山下的灯把黑暗照亮了，，山上的灯把黑暗照淡了。

    (3)《花未眠》语言优美，典雅生动，无论写景还是抒情，都能做到简练而又细致、质朴而气又恳切，值得我们好好_________。

    A、联结 疏朗 品位    B、联系 疏朗 品位

    C、联结 疏落 品昧    D、联系 疏落 品味

4、  下列句子中，加点成语使用正确的一句是(    )

A、奥林匹克精神在十多亿中国人中深入人心，这对奥林匹克运动的发展将是一个无与伦比

  的巨大摊动。    ，

B、有些人一握笔写作时，立即联想到一些套语滥调，毫不斟酌地使用它们，并且还函得其

    乐。

C、识者赶到他生前工作过的学校，在与师生们的接触中，耳濡目染了他许多平凡而动人的

  故事。

D、他俩船年前是好朋友，没想到半个世纪之后在他乡萍水相逢，于是站在街边就聊起来了。

5下面的句子，没有语病的一句是(  )

A、这样可歌可泣的英雄事迹，难道不能不使我感动得淌下眼泪吗?

B、今年，我国的主要日用工业品如棉布、服装、书籍等，都比去年同期增多。

C、尤其是现在，群众的意见和看法，应引起我们各级领导的足够重视。千万不可置之不理。

D，谢晋非常酷爱自己的事业，并一直表现出一种崇高的献身精神。

6下列各旬中标点符号的使用有误的一项是(    )

A、然两我虽然自有无端的悲哀，却也并不愤懑，因为这经验使我反省，看见自己了：就是

  我决不是一个振臂一呼应者云集的英雄。

B、偶尔有剃头挑子的“唤头(像一个大镊子。用铁棒从当中擦过，便发出噌的一声)”、磨尖刀磨刀的“惊闺（十几个铁片穿成一串，摇动作声）”、算命的盲人（现在早没了）吹的短笛的声音。

C、“归根到底他是对了，”人们说道，“他对了，守旧老人错了……”

D、人类喘不过气来。一—打开窗子吧!让自由的空气重新进来!呼吸一下英雄们的气息。

7、下面的说法，错误的一项是（        ）

    A、词最初称“曲词”或“曲予调”，是配音乐的。后来词跟乐府一样，逐步跟音乐分离了，成为诗的别体，所以有人把词称为“诗余”。又因词的句子有长有短，不像律诗那样整齐划一，所以又称它为长短句。

    B、序言，简称序，是写在著作正文前的文章。序言内容比较广泛，形式也很自由，感情色彩比较深厚。序言一般可分自序和代序。

    C、《呐喊》是鲁迅的第一都小说集，其中收集1918年至1922年间所写的《狂人日记》《药》《孔乙己》《故乡》《阿Q正传》《朝花夕拾》等十四篇。

    D、先秦历史散文保存了我国春秋战国时期的大量史料，又是我国叙事散文的源头，具有很高的文学价值。

8、  全含有通假字的一项是(  )

    ①若不阙秦    ②失其所与，不知③朝济而夕设版焉

    ④将帅二三子夫妇以蕃⑤进不用命，退则无耻

    ⑥将免者以告，公令医守之    ⑦宫妇左右莫不私王

    ⑧徐公来，孰视之⑨少益耆食    ⑩老妇恃辇丽行

    A、(①②③④⑤    B、⑥⑦⑧⑨⑧    C、①③⑤⑦⑩    D、⑦④⑥⑧⑨

9、  对下列文言句式判断错误的一项是(    )

    A、四方之士来者，必庙礼之。(定语后置)

    B、苟得闻子大夫之言，何后之有?(状语后置)

    C、由此观之，王之蔽甚矣。(被动句)

    D、以暴露百姓之骨于中原，此则寡人之罪也。(判断句)

10、下列赏析有误的一项是  （        )

    A、《秋水》开头对“秋水”的描写体现了庄子散文汪洋恣肆的特点。

    B、《劝学》一文在提出中心论点后，着重谈了学习的意义、作用、方法和态度。

    C、马丁。路德·金“梦想”有一天美国政府能给黑人一些支票，让他们摆脱贫困，过上富裕的生活。

    D、鲁迅将他的第一部小说集命名为《呐喊》，为的是唤醒麻本的人们，“慰籍那在寂寞里奔驰的猛士，使他们不惮于前驱”。

二、阅读下面的文言文，回答后面的问题

    粱惠王日：“寡人之予国也，尽心焉耳矣。河内凶，则移其民于河东，移其粟子河内；河东凶亦然。察邻国之政，无如寡人之用心者。邻国之民不加少，寡人之民不加多，何也?”

    孟子对曰：“王好战，请以战喻。填然鼓之，兵刃既按，弃甲曳兵冠走。或百步而后止，或五十步丽后止。以五十步关百步，则何如?”

    日；“不可。直不百步耳．是亦走也。”

    曰：“王如如此，则无望民之多于邻国也。”

    “不适农时，谷不可胜食也。数罟不入湾池，鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林，材木不可胜用也。谷与鱼鳖不可胜食，材术不可胜用，是使民养生丧死无憾也。差生丧死玉憾：王道查始

也。

 “五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣。鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣。

百亩之田，匆夺其时，数口之家，可以无饥矣。谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。_七十者表帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，来之有也。

    “狗彘食人食而不知检，途有饿莩而不知发。人死，则日：‘非我也，岁也。，是何异于刺人而杀之，日‘非我也；兵也’?王无罪岁，斯天下之民至焉。

11、下列句中加点的词的解释，不正确的一项是(    )

    A、兵刃即接，弃甲曳兵而走    接：交接

    B、狗彘食人食而不知检         检：约束

    C、王无罪岁，斯天下之民至焉  罪：归罪

    D、河东凶亦然                 凶：歉收

12、下列句中加点的词在句子中的意义与现代汉语相同的一项是(    )

    A、微夫人之力不及此         B、寡人之于国也，尽心焉耳矣

    C、忌不自信，面复问其妾日    D、以暴露百姓之骨于中原

13、下列各组中加点的词的意义和用法，相同的一项是(    )

    A、斧斤以时入山林    勾践载稻与脂于舟以行

    B、人死，则曰：非我也，岁也  父母之受子，则为之计深远

    C、颁白者不受戴于道路矣    吾妻之美我者，私我也

    D、或五十步而后止    因人之力而敝之，不仁

14、下列与本文相关的分析正确的一项是(    )    ’

    A、盂子主张施行“仁政”去统一天下，本文的倒数第二段的叙述体现了他“仁政”主张的两点具体内容：制民之产，谨庠序之教。

    B、孟子可以说是个雄辩家，他能用巧妙的方法将谈话引入颈设的话题，能用连续的反阉旬揭露对方的破绽，能用形象恰当的比喻说明道理。本文就是最好的例证。

    C、孟子所推崇的理想人格是“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”。他认为人格的重要远远高于财富、权力和地位。但本文的论述中却强调制民之产。由此可见他的“仁政”主张和他推崇的理想人格是互相矛盾的。

    D、孟子提出。民为贵，社稷次之，君为轻“的观点，更鲜明的反映了他的民本思想，但是本文的叙述没有反映他这种思想。   

15、对有关文学常识的叙述，不正确的一项是(       )

    A、先秦历史散文内容丰富，形式多样。有编年体的《左传》，有国别体的《国语》和《战国策》等。

B、我国古代二十四部纪传体史书的前四都是《史记》(西汉司马迁)、《汉书》(东汉班固)、

  《后汉书》(南朝宋范晔)、《三国志》(晋陈寿)。(下划线标注人名)

C、先秦诸子散文产生于春秋战园时期百家争鸣的时代。主要有《论语》《孟子》《墨子》《老

  子》《苟子》《韩非子》等，表现丁各流派的思想观点和政治主张。

D、《左传》是第一部叙事详细的遍年史著作，《战国策》我我国最早的一部国别史。

第二卷非选择题

    三、(24分)

16、请把下面的句子翻译成现代汉语。(10分)

    (1)养生丧死无憾，王道之始也。(3分)

 (2)谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁自者不负戴于道路矣。(4分)

 (3)野语有之曰；“闻道百，以为莫己若”者，我之谓也。(3分）

17、阅读下面的古诗，然后回答问题。(8分)

庆庵寺桃花  【南宋】谢枋得

    寻得桃源好避秦，桃红又是一年喜。花飞莫遣随流水，帕有渔郎采问津。

    【注】谢枋得，南宋人·宋亡后，仍以江东提刑、江西招渝使知信州的身份抗击元兵，兵败后潜入山中，隐居达十二年之久，拒不出仕。后被强迫北行，至元都燕京，绝食而死。此诗即写于隐居期间。

大林寺桃花  白居勇

    人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开。长恨春归无觅处，不知转入此中来。

    (1)落诗”寻”和白诗”觅”的对象分别是________________和________________。两诗主要运动的表现手法分别是________________和_____________。（4分）

(2)两首涛都写寺院的桃花盛开，但表达的内容不同，请简要赏析。(4分)

答____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________。

18、补写出下列名句名篇中的空缺部分。两题任选一题做。(6分)

 (1)①_______________，金就蛎则利，君子博学而日参省乎已，_______________。

  (苟子《劝学》)

②___________________，________________，谁主沉浮？(毛泽东《沁园春·长沙》)

③令初下，群臣进谏，________________。(《邹忌讽齐王纳谏》)

④_______________,俯首甘为孺子牛。(鲁迅《自嘲》

 (2)①_______________，不能十步；驽马十驾________________。（荀予《劝学》)

②叶子出水很高,____________. 微风过处，送来缕缕清香，_________________。

，(朱自清《荷塘月色》)

③不积跬步，_________________。苟子《劝学》)

④ ________________挟了人间。(毛泽东《浪海沙-北戴河》)

四、阅读下文，回答19----23题（18分)

《中国新文学大系·散文二集》导言(节选)

郁达夫1935年4月)

    在圆千余年古国的中国·散文的内容自然早已发达到了五花八门，无以复加。我们只须一翻开城城派正宗的《古文辞类纂》[注]来看，曰论辩，曰序跷，曰奏议……一直到辞赋衰祭之类，它的内容①真富丽而错综，活像部二十四史零售的百货商店。这一部《古文辞类纂》的所以风行二酉余年，到现在还有人在燕里感激涕零的理由，一半虽在它的材料的丰富，但一半也在它的分妇别类，能以一个类名来决定内容②。但亩为心声，人心不同又备如其面，想以外形的类似丽来断定内容的全犀，是等于医生戳穿在外面的衣服而来推论人体的组织；我们不必引用近代修辞学的分类来与它对比，藏有点觉得靠褥不近了。所以近代的选家就更进一步，想依文章本体的内容③，来分类两辨体。予是乎近世论文章内容者，就又把散文分成了描写、叙事、说明、论理的四大部类；还有人想以实写、抒情、说理的三项来包括的。

    从文章的本体来看，当然是以后人分类方法为合理而简明；但有些散文，是既说理丽又抒情，或再兼以攒写记叙的，到这时候，你若想把它们来分类合并，当然又觉得困难百出了，所以我们来论散文的内容，就打算先去掉这分类细叙的方法。

    我以为一篇散文的最重要的内容。第一要寻这”散文的心l’-照中国旧式的说法，就是一篇的作意，大约就是这”散文的心”T。有了这”散文的心”，然后方能求散文的体，就是如何能把这心尽情地表现出来的最适当的排列与方法。到了这里，文字的新旧等工具问题，方始出现。

    中国古代的国体组织，社会因袭，以及宗族思想等等，都是先我们之生衙存在的一层固定的硬壳。这一层硬壳上的三大厚柱，叫作尊君、卫道与孝亲；经书所教的是如此，社会所重的亦如此，我们不说话不行事则已，若欲说话行事，就不能离反这三条教条，做文章的时候．自然更加要严守着这些古圣昔贤的明训了。这些就是从秦汉以来的中国散文的内容，就是我所说的从前的

”散文的心”。

    从前的散文的心是如此，从前的散文的体也是一样。行文必崇尚古雅．模范须取诸六经：不是前入用过的字，用过的句，绝对不能任意造作，甚至于之乎也者等一个虚字，也要用褥确有出典，呜呼嗟夫等一声浩叹，也须古人叹过才能启口。此外的起承转合，伏句提旬结句等种种法规，更加不必说了，一行违反。就不成文；你想，在这两重桎梏之下，我们还写得出好的散文来么?

    『注1《古文辞类纂》：清代姚鼐编，选录战国至清代古文辞赋。

19、第一段有三个用序号标出的“内容”，它们的所指是否相网?(3分)

    答：①和②________。②帮③_______。①和③__________。

20、第三段中，作者提出“有了这‘散文的心’，然后方能求散文的体”。他所说的“心”，我们现在通常称之为___________；他所说的“体”，不完全等予“体藏”，应该是我们现在常说的____________；至于所所说的”文字的新旧等工具问题”，就是我们现在所说的__________的问题。

    (3分)

2l、文中的”两重桎梏”分别指的是什么?(4分)

第一重指；____________________________________________________________________

第二重指：____________________________________________________________________

22、对于《古文辞类纂》，作者虽然没有完全否定，但也并不是”感激涕零”，因为他对这部书的看法是(4分)

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

23、关于中国新文学的散文盼“心”，根据选文推断，下列说法中符合作者观点的两项是(    )

   （4分）

    A、散文应该表现作者个性        B、散文应该内容形式统一

    C、散文应该反对封建教条        D、散文应该反映民族文化

E．散文应该突破两重桎梏

    五、(8分)

24、提取下面一段话的主要信息，在方框里写出四个关键词。(4分)

据报道，我国国家图书馆浩瀚的馆藏古籍中，仅1.6万卷敦煌遗书”就有5000余米长卷需要修复，而国家图书馆从事古籍修复的专照人员不过10人；各地图书馆、博物馆收藏酌古籍文献共计3000万册，残损情况也相当严重，亟待抢救性修复，但全国的古籍修复人才总共还不足百人，以这样少的人数击完成如此浩大的修复工程、即使夜以继日地工作也需要近千年。

关键词：
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25、下面的语句按不同的语序排列，强调的重点就不同。请仔细揣摩作答。<4分)

    ①一定要和实际结合  ②这是毫无疑义的   ③我们任何时候都不能违背

    ④要分析研究蜜际情况  ⑤要解决实际问题   ⑥值是   ⑦马列主义、毛泽东思想的基零原则

A、 若按③⑦③⑥①④⑤的顺序排到，那么强调的重点是：________________________

____________________________________（2分）

B、若要强调“马列主义、毛泽东思想的原则不能违背“这一重点，那么排列的顺序应该是

 (写序号)：______________________________。(2分)

    六、作文(40分)    ’

26、阅读下面的材料，，按要求作文。

    清代大学士张英和一位姓叶的侍郎毗邻而居。叶家修院墙占了张家三尺地面，张老夫人曲此修书送给京城张英，张英以诗回复老夫人：“千里修书只为墙，再让三足又何妨。、万里长城今犹在，不见当年秦始皇。”张老夫人接信后立即审家丁祷院墙让出三足。叶家甚感惭愧，也将院墙后退三尺。

    看了这个材料，你有什么感想?请以“宽容”为话题，写一篇不少于800字的文章，题目自拟，文体不限(诗歌除外)。

2011级 语文期末试卷答案

1答案：c，  A“蓊”应为(wěng)    B罗绮(qǐ)   D踟蹰(chú)

2答案：A，  B幽辟应为幽僻   C安祥应为安详  D苍桑麻为沧桑，缥缈应为飘渺或飘缈

3．D（联系：彼此接上关系。联结：结合在一起。疏落：稀疏零落。疏朗：稀疏而清晰。品位：仔细体会。品位：泛指人或事物的品质、水平）

4、A（B，“自得其乐”一般用于褒义，可改为“自鸣得意”；C， 其实只能“耳濡”，不能“目染”； D “萍水相逢”指素不相识的人偶然相遇）

5C。A句中“不能不”是双重否定，“难道……”为反问句，也表示否定，全句变成“不会感动得淌下眼泪”意，肯定否定颠倒了。B句中“书籍”不属日用工业品，分类不当。D句中“酷爱”是非常喜爱”意，“非常”赘余。）

6 B （两个括号应放到引号外、顿号前） 

7．答案 C 、8.D、9.B 10.C

11，答案：A 接：接触、交锋。

12．答案：B 夫人：那个人：尽心：费劲心四：自信；相信自己 暴(pù)露：指在野外蒙受日晒雨淋的辛苦。

13答案 ：B

  A．前一个“以”：介词，按照；历‘个“以”：连词l，表修饰关系，连接：状语和中心语，可译为“……着”“……地”。．

  B．“则”．连词，于是，就。

  C．前一个“者”：助词，……的人；后一个“者”：与后面的“也”构成判断句式/

  D．前一个“而”：连词，表承接荚系，可不译；后一个“而”：连词，表转折关系，却，

  14；答案：A  B项，本文只能说明能用形象恰当的比喻说明道理。C项，二者是不矛盾的。D项本文的叙述反映了孟子的民本思想。

  15答案D《国语》是我国最早的一部国别史。    

16、（1）、养生丧死无憾，王道之始也。

译文：（百姓）对生养死葬没有什么不满，这是王道的开端。

 (2)、谨庠序之教，中之以孝悌之义，颁白者不负戴于王道路矣。

译文：认真地兴办学校教育，把尊敬父母、敬爱兄长的道理反复讲给百姓听，须发花白的老人就不会背负或头顶重物在路上行走了。（3）俗语有一种说法：听到的道理很多，就认为没有谁比得上自己，这说的就是我啊！

17（1） 桃源/春（春天，春光）  用典/对比（拟人）

  （2）谢涛写寿中桃花盛开，是表达自己全心归隐，同统治者不合作的政治态度。白居易则是表达山寺是仙境，人间桃花尽，仙境桃花盛的欣喜愉悦之情。

18（1）①故木受绳则真，金就蛎则利， 君子博学而日参省乎已，则知明而行无过矣。

       ②怅寥廓，问苍茫大地，谁主沉浮？《沁心园  长沙》

       ③门庭若市

       ④横眉冷对千夫指

  （2）①骐骥一跃，功在不舍。

       ②像亭亭的舞女的裙。

       ③仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。

       ④萧瑟秋风今又是。

19 ①和②不同：②和③不同：①和③不同：

   解析：此题考察词语的语境，需联系上下文才能准确理解“内容”的词典意义是事物内部包含的实质和意义，它只适用于本文中的内容②：由内容①的上文“……曰论辩、曰序跋、曰奏议……一直到辞赋哀祭之类”，可知内容①指的是文章体裁的各种类型：而内容③所在的句子“想依文章本体的内容③，来分类辩体……就又把散文分成了描写、叙事、说明、议理四大部类”可见它指的是文章语言的表达方式。因此，这三个“内容”的内涵是各不相同的。①②③各不同 

20．主题：表现形式；白话与文言。

解析：此题考察关键语句的含义。文中明确地说，“散文的心”照中国旧式的说法，就是一篇的作意。作意是什么？就是落实在文章中的作家对所描写的生活现象的主观认识、评价和思想感情。这也就是我们通常说的文章的“主题”或“主题思想”。“体”照文中的说法就是如何能把这心尽情地表现出来的最适当的排列与方法，举重已出现了“表现”一词，“排列与方法”都属于形式方面的东西，这自然是指我们常说的“表现形式”，而不是指文章的样式—体裁。至于“文字的新旧”，文中又说它是“工具问题”，所指就更明确了。

21 答案：封建正统思想（或“封建的三大厚柱）；陈旧死板的表现形式（或”陈旧死板的行文方法和章法“）

   解析：此题考察观点的概括能力。第一重桎梏出自第四段，第二重桎梏出自第五段，难在用恰当的词语去概括它，第四段的“尊君”。“卫道与孝亲”就是封建正统思想，也就是稳重的“三大厚柱”，这还可从文中找到一点概括的依据，而第二种桎梏的“陈旧死板”要完全凭借对第五段内容的理解去概括了。一者从内容主题角度说，一者是从形式行文角度说。

22．答案： 虽然它的材料丰富，但它的思想是严守教条的；虽然它能分门别类，但它的分类不够合理简明。

   解析：此题考察观点的归纳整理能力。题干说对于〈古文辞类篆〉，作者虽然没有完全否定，但也并不是“感激涕零”的人，而文中就有“……现在还有人在那里感激涕零的理由，一半是在它的材料的丰富，但一般也在它的分门别类……”一句，这就提示给我们，作者对〈古文辞类篆〉的看法，表现在材料和分类两方面。作者虽也承认这两点，但在第四段中论述“散文的心”时说，“就不能离反这三种教条”，“更加要严守着这些古圣昔贤的明训了”。由此可看出它在思想上的严守教条；文章第二段开头说：“从文章的本题来看，当然是以后人分类方法为合理而简明”，言外之意自然是〈古文辞篆〉的分类不够合理、镜明。既肯定，又否定

23 A、C

24 、古籍   修复   人才   不是（短缺）

25 A一定要和实际相结合

B．①④⑤②⑥③⑦

26、作文（略）
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